

# 重庆万盛掀起暑期运动热

本报记者 顾 宁文/图

过河搭桥亲子赛赛道上，家长们手持呼啦圈，谨慎地将其摆放在地面，孩子们迅速跳入呼啦圈内稳步前行，亲子间配合默契；飞盘掷准亲子赛区域同样热闹，参赛家庭站在标志线外，手持飞盘，全神贯注地瞄准九宫格分数线，用力投掷，飞盘在空中划出一道道优美弧线，现场气氛紧张激烈，大家为每一个高分欢呼，也为失误加油鼓劲；携手同行亲子赛则考验着亲子间的默契与协作，30米的赛道上，参赛家庭“大手牵小手”，小心翼翼地绕过障碍物前进，他们时而互相鼓励，时而调整步伐，现场观众的加油助威声一浪高过一浪，将气氛推向高潮……7月7日，重庆市万盛经开区文体中心体育馆内人声鼎沸，加油声、欢笑声交织回荡，“奔跑吧·少年”2025年万盛经开区社区亲子运动会在此火热举行。

此次运动会比赛项目丰富有趣，过河搭桥亲子赛、飞盘掷准亲子赛和携手同行亲子赛，吸引了众多家庭参与。许多家长表示，能在暑假和孩子一同参与活动，享受亲子互动与运动带来的快乐，是最大的收获。“运动会不仅为社区居民提供了展示自我、锻炼身体的平台，更促进了家庭成员间的沟通交流，增强了社区的凝聚力。通过体育运动，孩子们在快乐中成长，在竞争中学会合作，更能挑战磨砺意志。”一位家长说。

社区亲子运动会只是万盛青少年体育事业发展的一个缩影。近年来，万盛将运动作为区域品牌，青

少年体育开展得如火如荼。刚刚步入暑假，万盛文体中心体育场里就已热闹非凡了。跆拳道训练营的孩子们绕场奔跑，口号声虽稚嫩却充满力量；篮球架下，篮球入网的声音清脆悦耳；羽毛球馆内，小队员们也在积极热身……在万盛起航篮球俱乐部的球馆，虽还未到开赛时间，但身穿红蓝队服的孩子们已早早在场边热身，嬉笑声与球鞋摩擦地板的声音交织。俱乐部教练罗长兴表示，看到孩子们从最初只会乱跑，到现在能听口令、打配合，十分有成就感。步入暑假，青少年们的锻炼热情持续高涨，也让俱乐部进入了一年中最繁忙的季节。

不仅如此，智慧体育在万盛也得到广泛应用。暑假期间，万盛的“智慧体育”平台持续运行。关坝小学的一位体育老师通过数据分析发现，一名五年级学生跳绳成绩不断提高，但柔韧性有所下降，于是及时调整运动建议，并同步至家庭端，邀请家长协助孩子在家进行拉伸训练。该老师告诉记者，借助“智慧体育”平台，学校可以记录和分析学生的各项运动数据。“以跳绳项目为例，学校大屏幕会清晰记录孩子们的动作轨迹，包括跳跃幅度、跑动节奏、出手角度等。老师不仅能通过肉眼评估学生表现，还能借助系统回放和数据分析，为每个孩子定制训练方案，家长也能在手机端及时了解孩子的进步。”

这正是万盛“体教卫融合”融入日常生活的体现。两年前，万盛将青少年体育工作纳入民生实事清单，覆盖10个镇街、25所学校，构建起“领导小组—专

项工作组—学校”三级推进体系，为融合机制的落实奠定了制度基础。去年初，由浙江大学计算机研究院主导研发的“智慧体教”系统在中盛、关坝两所小学试点上线。该系统打通了“学生—教师—学校—家长”四端信息链，实现了从数据采集、运动评估到干预建议的智能闭环，让日常教学更具针对性，家校协同也有了数据支撑。此外，在万盛小学、和平小学试点的AI智慧体育系统，还实现了运动场景的智能管控与数据可视化，优化了体育教学模式，营造出无感化、常态化的校园体育环境。

更为关键的是，在万盛，体育、教育、卫健三方打破壁垒，实现数据共享、资源互通，共同为孩子的全面成长撑起“成长网”。万盛以学校为主阵地、社区为延伸、俱乐部为支点，构建起覆盖全区的青少年体育服务网络。同时，以提升青少年体质健康水平为核心，确保每位学生掌握1-2项运动技能，学生体质健康测试合格率稳定在95%以上，优良率提升至45%以上。



## ■图片报道



主办方供图

## 打造品牌赛事 推动棒球运动全面发展

本报记者 顾 宁

近年来，中国棒球协会在青少年赛事举办方面成绩斐然。全国“奔跑吧·少年”系列锦标赛开展5项，吸引超2000人参与；系列公开赛分站赛达18站，并成功举办了三个组别的总决赛，参与人数超6000人；“奔跑吧·少年”国手公益课也顺利开展6站，500人从中受益；同时，棒球运动水平星级测试参与人数超6000人。这些活动规模逐年递增，影响力持续提升，为棒球运动的普及和推广奠定了坚实基础。

在人才培养和基地建设方面，中国棒球协会构建了以中国棒球学院为主，各省区市共建为辅的青训基地体系。严格按照体育总局“选星计划”要求，开展全国U系列希望之星训练营和选拔活动，并成功举办首届中国青少年棒球联赛。通过这些举措，挖掘和培养了大量优秀的棒球人才，为中国棒球事业的长远发展注入了源源不断的活力。

2024年，全国青少年棒球锦标赛U10组和U12组赛事规模空前，分别有62支和60支队伍报名参赛，近千名运动员参与，比赛场次接近200场，参赛队伍和比赛场次均创历史新高。同时，中国棒球协会积极推进“奥运争光计划”和“棒球振兴发展计划”，为国家

集训队和青训中心输送优秀人才。并通过合作共建，提升省区市共建队或基地的训练水平与服务保障能力，使其达到国内领先。在亚洲U12少棒锦标赛中，中国队获得第4名的好成绩。

在人才选拔方面，2024年2至3月，中国棒球协会选拔小组奔赴全国8个城市，从青训基地、地方俱乐部和学校中选拔出164名青少年后备人才，纳入国家队备选库。这些运动员有机会进入中国棒球学院边学习边训练，中国棒球协会还将从中择优组建“希望之星队”，参加国内外赛事。

为提升青少年棒球竞技水平，中国棒球协会2024年10月推出全国青少年棒球联赛，致力于打造顶级、专业、充满活力的赛事平台。首届联赛吸引了51支学校和青少年俱乐部队伍参赛，开启了中国青少年棒球发展的新篇章。各分赛区比赛精彩纷呈，分区赛冠军队伍于2024年10月25日至27日齐聚北京，角逐全国总冠军。

此外，为规范赛事、提升竞赛水平，中国棒球协会还开展了棒球运动水平星级测试。自2023年1月1日起，参加全国U系列青少年锦标赛的运动员需持有运动等级证书或星级评定证书。2024年，中国棒球协

## 河北省启动 青少年冰雪运动夏季推广活动

**本报讯** 日前，河北省青少年冰雪运动夏季推广活动在石家庄正定启动。启动仪式在正定热雪奇迹雪场进行，活动现场氛围热烈，“冰箱宝宝体验营”中，专业教练带领青少年学员开启滑雪启蒙课；国风次元互动体验将传统汉服与冰雪运动融合，成为年轻人的热门打卡点；此外，还有正定热雪奇迹首届公园果酱赛，吸引了众多滑雪高手同场竞技……

此次举办青少年冰雪运动夏季推广活动是河北省持续利用“后冬奥效应”，推动冰雪运动普及和竞技水平提升的重要举措。启动仪式后，还将开展“冰雪进校园”、滑雪联赛、特色竞技课等活动。未来，随着相关商业综合体及酒店的全面投运，项目将持续完善冰雪产业链，以冰雪经济为纽带，探索更广阔的产城融合路径，为京津冀地区游客提供全年不间断的冰雪体验，助力区域经济高质量发展。

此次活动由河北省体育局、石家庄市人民政府主办。  
(顾 宁)

会共完成200场测试，6204名运动员获得1至6星全国棒球运动水平等级证书，极大地激发了青少年参与棒球活动的热情。

未来，中国棒球协会将继续长期规划青少年赛事活动，加强赛事品牌建设，推动青少年体育工作的普及；建立完善的青少年体育人才选拔、培养和输送机制，畅通“体教融合”升学通道，增强家长和学生信心；改善青少年培训师资力量不足的局面，鼓励退役运动员加入学校体育教师队伍，加强运动损伤预防、康复和心理健康指导，促进青少年体育科学、健康发展；还将加强对基层青少年俱乐部参加国际赛事的政策引导，促进多元化的青少年交流与发展。

## 营造良好氛围 助力健康成长 天津市少年儿童夏季体育节开幕

**本报讯** 日前，天津市第四届少年儿童夏季体育节在天津市少年宫开幕。活动现场，与会领导为“天津世界冠军荟”成员颁发了“天津市青少年体育推广大使”聘书，还观摩了青少年航模比赛、花样跳绳展示，以及啦啦操、街舞、排球操、篮球操等展演，与参加锻炼的儿童青少年亲切交流。

本次活动由天津市关工委、市体育局、市教委和团市委共同主办，活动主题为“动起来、乐起来、强起来”。天津市关工委相关负责人表示，此次体育节旨在深入贯彻落实青少年体育工作相关要求，为儿童青少年营造崇尚运动、支持锻炼的良好社会氛围，助力青少年健康成长。

“希望孩子们利用闲暇时间进行体育锻炼，尤其要利用假期这个时间段‘动起来、乐起来、强起来’，真正做到‘文明其精神，野蛮其体魄’。”天津市体育局相关负责人表示，除了各类体育比赛与体育夏令营，体育节期间还有体育、医学、心理专家组织开展健康大讲堂，以及首届中小学生体育健康知识大赛等活动，系列活动将持续至9月，预计参与的少年儿童达到50万人次。

(张博宸)